

# 倾听大河新生的“脉动”

## ——写在中国大运河申遗成功五周年之际

新华社南京6月23日电 如果说长城是中华民族挺立的脊梁,那大运河就是流动的血脉,蕴藏着中华文明数千年延续不断的密码,沟通南北、贯通古今,通向未来。

2014年6月22日,中国大运河成功入选世界文化遗产名录。五年来,沿线城市再出发,开新局,不断为这条承载着华夏文化基因的大动脉注入新的生机与活力。记录了中华历史文化厚重、壮美、辉煌的大运河,在新时代焕发出更加动人的魅力。

### 大河新生,重寻中华文明生生不息的密码

初夏,古运河畔的三湾运河公园内满目苍翠,鸟语花香。刚结束中考的段燃前往扬州旅游,听说此处有个明代水利工程,不造坝不筑堤就解决了运河“水势直泻难蓄”问题,一路寻访而来。“舍直改弯,把100多米长的河道变成1700米,就达到了抬高水位、减缓水流的作用,放在今天也是个超级工程!”古人的智慧让他惊叹不已。

不远处,中国大运河博物馆奠基已有月余。未来,博物馆的大运河,将与文峰寺文峰塔、高旻寺中天塔连成一线,形成“三塔映三湾”的文化景观。很难想象,五年前,这里还是一处脏乱差的“城中村”。

申遗成功以来,运河畔的人们在寻找乡愁中,找回的不仅仅是眼前的风景。

北有南新仓,南有富义仓。在京杭大运河两端的北京和杭州,各有一处清代的国家战略粮食储备仓库。当发动机的轰鸣声代替了船工的号子,富义仓无奈退出历史舞台,沉寂多时。列入世界遗产点后,经过修缮和复原,越剧演员赵志刚个人工作室等20多家文创机构入驻这里。

“大运河是活的,换了一种方式继续滋养着杭州人的生活。”浙江农林大学教授周新华说。从古人的物质粮仓,到今人的精神粮仓,从南粮北运的漕运通道,到涵养人文精神的世界遗产,富义仓已和大运河一道华丽转身。

翻开中国地图,在众多东西走向的自然河流中,南北向的大运河独树一帜。公元前486年,邗沟开凿,连通江淮,改变的不仅是河流的走向。

“大运河的贯通,打破了南北分离,深化了中华民族大一统的格局,促进了中华文化多元、交融发展。”江苏省社科院副院长樊和平认为。

2017年6月,习近平总书记对建设大运河文化带作出重要指示:大运河是祖先留给我们的宝

贵遗产,是流动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。

从中央到地方,法规、条例陆续颁布,构筑了保护传承利用运河文化的重要屏障。

三维测绘、遥感影像、监测预警……在遗产段最长、遗产点最为密集的江苏省,沿线城市因地制宜,构建起水、陆、空一体化监测和预警体系。

文化寻根、建章立制、科技护航。五年来,从南到北,水清、岸明、景美;由点及面,一座座城市重拾运河记忆,重现运河风光。

时钟回拨到五年前。时任大运河联合申遗办公室主任的顾凤身在多哈,第38届世界遗产大会现场响起热烈掌声。他在激动之余也有担忧:申遗成功的大运河能否有尊严地活下去?

“筹备申遗8年,跻身世遗5年,回头看这其实是当代人对运河文化再研究、价值再发现、内涵再提升的过程。值得欣慰的是,越来越多的中国人开始读懂并珍视它。”顾凤身说。

### 文化引领,打造绿色协调发展新格局

五月初,江苏省首届大运河文化旅游博览会上,“水蕴华章——大运河文物精品展”集合了运河沿线6省19市23家文保单位的300余件(套)文物精品,吸引了7万多名观众。

文物无言,历史有声。

“大运河之所以被视作中华民族的大动脉,不仅在于它改变了运河沿线的自然生态系统,更在于借助水的力量,对人口迁徙、经贸往来、科技交流和生产生活方式都产生了潜移默化的影响,发挥了社会变革动力和国家发展引擎的作用。”江苏省文化和旅游厅副厅长、南京博物院院长龚良说。

2014年6月,申遗成功;2017年,大运河文化带的战略构想首次提出;2019年2月,《大运河文化保护传承利用规划纲要》出台。

千年辉煌,化作新时代的发展机遇!曾经因运河而兴的一座座城镇,重新寻找与运河的切入点,再出发。

历史上,营造北京城的木材先是通过大运河抵达通州张家湾码头,再由陆路进京。今年开春,张家湾镇的300多个村庄陆续拆除私搭乱建,留白增绿,大尺度造林。未来,这里将与北京城市副中心的森林湿地、景观生态林等连成一片,共现壮阔的林海水韵。

“大运河文化是北京城市副中心的魂。”北京物资学院大运河研究院副院长孙杰认为,要以文化带建设为抓手,坚决淘汰不符

合定位的产业,构筑生态环境与城乡发展平衡的新格局。

去年底,在上海举办的首届长三角国际文化产业博览会上,一场“运河文化”论坛引人注目。上海交通大学城市科学研究院院长刘士林告诉记者,大运河流经长三角15座城市近百座古镇,融汇了吴越、淮扬、皖江、淮河等地域文化。

“当下研究运河沿岸江南文化,不是发思古之幽情,而是要在大运河文化带战略框架下,为沿岸的文化复兴和高质量发展做好样板。”刘士林说。

江南北国脉相牵,隋代千年水涟漪。俯瞰中国的江河版图,横向的长江、黄河、淮河,与纵向的京杭大运河,犹如一个大丰收的“丰”字。

“经济、生态、文化发展是彼此相互促进的,要努力开创共赢局面,统筹东中西、协调南北方,形成绿色发展新格局。”河南省政协副主席张震宇对大运河文化带建设充满信心。

从城市到乡村,大运河文化带建设战略持续推进,激荡起阵阵“涟漪”。

山东台儿庄曾因大运河流经而繁华一时,也曾被日军的炮火毁于一旦,如今通过挖掘丰富的运河资源,再次“因河而兴”,以特有的色彩和魅力,重现于世人面前。

江苏淮安从运河中汲取发展精神动力,大力推动退圩还湖的生态工程,弘扬“包容天下,崛起江淮”的时代精神,带来了可见的生态效应与旅游效益,也为优秀传统文化的创造性转化、创新性发展带来启示。

北京擦亮运河文化旅游品牌,向世界讲好“大运河故事”。北京(通州)大运河文化旅游景区倾力打造国家5A级景区,吸引各类文创产业入驻,力求展现一幅白天繁荣、夜晚繁华的运河新景。

“古为今用,传承利用。”周新华认为,推动大运河文化带建设,不仅薪火相传活化了千年文化资源,更是面向未来增强文化自信、文化自信的战略选择。

### “脉动”强劲,与世界文明交流互鉴

大运河全线贯通的公元1292年,马可·波罗结束东方游历回国。这位意大利旅行家在回到威尼斯后,分享了他游历运河城市的见闻,令欧洲乃至世界对古老的中国充满向往。

在同一个世纪,另一位阿拉伯贤者则终老于运河畔。作为大运河和海上丝绸之路的遗产,普哈丁墓是全国重点文物保护单位。

“当时,很多像普哈丁一样的阿拉伯人沿着海上丝绸之路远道而来,世代居住在扬州。”扬州大学化学系韦明铤曾尝试把不同时代、不同国别、不同类型外国人的著作串联起来,并按时序排列,梳理出一部世界发现运河的历史。

在古代,大运河不仅是中国的,也是世界的。

以洛阳为中心的隋唐运河体系与丝绸之路相连,浙东运河又与海上丝绸之路相通,形成了气势磅礴、沟通世界的商贸运输与文化交流通道,在人类社会发展史上留下了不可磨灭的印记。

在当代,大运河再次成为中外文明交流互鉴的交汇点。

此前召开的第42届世界遗产大会上,我国大运河保护管理工作获得了世界遗产委员会的高度赞赏。大会报告指出,中国为应对遗产保护和管理方面的工作做了大量工作,这非常引人注目且具有重要意义。

“大运河作为一项庞大复杂的世界遗产,沿线的保护管理工作涉及社会、民生、环境、水利等各领域。”国家文物局副局长宋新潮说,大会报告表明,我国对大运河的保护与管理工作获得了国际社会的充分认可。

“在运河治理上我们既要汲取世界智慧,也应当有文化自信,为世界提供中国方案。”江苏省政协常委、世界运河历史名城合作组织主席朱民阳说。

从杭州拱宸桥,到北京国家大剧院,再到新加坡滨海艺术中心,2014年5月首演以来,杭州歌舞剧院打造的舞剧《遇见大运河》踏遍沿线,走出国门。

武术是河北沧州特有的运河文化,除了经常走出国门与高手切磋交流,也吸引了众多国际友人来到中国,先结“武术缘”,再续“运河缘”。

“以运河为情感纽带,与世界文化交汇、经济交融,越来越多的人开始读懂大运河畔的中国故事。”江苏省大运河文化带建设研究院扬州分院常务副院长李广春说。

世界上有520多条运河,分布在50多个国家,沿线有3000多座城市和上万座古镇,共同创造了丰富多彩的运河文化、运河生态和运河产业。

在中国,大运河从中华文明的历史深处走来,为了让它传承历史、活在当下、沟通未来,沿线的城市与人们正携手共进。

不忘本来,吸收外来,开辟未来。“申遗成功只是开始,我们对申遗成果的保护、巩固永远在路上。”顾凤身说。

# 杭州地铁5号线首通段公交配套方案发布 能掐点乘坐的公交来了!

本报记者胡朔通讯员诸杰报道 随着地铁5号线首通段(创景路—善贤)通车的脚步日益临近,杭州公交集团于昨天上午发布了相关公交配套方案。22条地铁接驳线将陆续投入运营,将为市民带来“零空间换乘”“掐点坐公交”“乘客参与线路定制”等一系列便捷的出行体验。

“与以往发布的地铁公交接驳方案相比,这次的22条线路主要呈现三个方面的创新——空间上实现无缝对接,候车时间上实现无缝对接,服务时间上实现无缝对接。”杭州公交集团党委副书记、副

总经理章贤春在发布会上表示。章贤春介绍说,依托“杭州公交客流分析平台”提供的大数据,抓取公交线路运营中最主要的相关参数,建立线路起始之间的数据模型,按照匹配之后得出的结论进行发车。

目前,杭州公交集团已经对B2C、286、311、353、420等5条线路的运行时间、发车间隔等进行了测算,预计从本周开始到7月上旬,这些线路上的研究推算成果,将陆续转化为应用实际。“这些线路所有的发车间隔都会在站台上公布。”章贤春表示,“到时候,乘坐

的便利性,市民就能够感受到了。”

不仅如此,良睦路、杭师大仓前、蒋村、萍水街等地铁站的出入口与最近公交站距离均在30~80米左右,基本实现了“零空间换乘”。在服务时间上,针对未来科技城、蒋村街道、申花板块一带互联网企业较多的实际,地铁5号线首通段配套公交线路的服务时间都按互联网企业的作息时间进行了调整。新开通的地铁接驳线,末班将设定在21~22时。同时,这些线路早高峰时段将顺延至9时后,晚高峰时段将顺延至21时。

# 泥巴中的较量



日前,全国攀岩系列赛暨第二届美丽乡村江山市第四届农民运动会在新塘边镇毛村山头拉开帷幕。

当天有泥地拔河、攀岩、爬杆摘桃子、混水摸鱼等比赛内容,吸引了全国各地和当地上千名运动员参赛。

通讯员金超水摄

# 天台县公安局破获一起非法狩猎案 三男子捕杀12只野鸟被刑拘



图为非法狩猎行为人在指认物品。

本报通讯员杨日龙记者潘仙德报道 为一饱野生动物的美味,天台3名男子相约去山上打鸟。近日,天台县公安局治安大队破获一起非法狩猎案,缴获气枪一支。经相关部门鉴定,该气枪属于非军用枪支,被打下的12只鸟类均为保护动物。

日前,天台警方接到群众匿名举报,称有人驾车持枪在南屏山的山上打鸟。接到报警后,治安大队民警立即出动,赶往南屏乡板桥村进行设卡。下午4时许,民警拦下一辆“猎豹”越野车,车上共有3名男子。在检查中,从后座后备箱查获一支长约1米多的气枪和被射杀的12只鸟,分别为环颈雉2只、珠斑鸠2只、山斑鸠8只。

经查,许某、洪某和刘某对非法狩猎行为供认不讳。近日,经过鉴定,被射杀的2只环颈雉、2只珠斑鸠、8只山斑鸠属于国家保护和严禁猎捕的鸟类,是有益、有重要经济和科学研究价值的“三有”保护动物。

许某三人违反狩猎法规,在禁猎期使用禁用枪支狩猎野生动物,破坏野生动物资源,涉嫌非法狩猎罪,现已被天台警方依法刑事拘留。

民警提醒:根据相关法律法规,只要涉及非法猎捕、杀害、收购、运输、出售国家保护动物的任何一个环节,均属于犯罪。同时,非法持有气枪也是违法,不要抱有“气枪不同于军用枪支和火药枪,持有并不违法”的心理。

温岭城北街道群团服务站志愿者联盟不久前正式成立。联盟将各群团组织的500余名志愿者整合在一起,开展一系列关爱帮扶、困难救助、技能培训等活动。

以上只是城北街道群团服务站开展群团改革的一个缩影。去年以来,该服务站通过群团组织阵地建设,整合品牌项目,开展形式多样的活动,积极将群团服务的“触角”延伸到最基层,打通服务群众的“最后一公里”。

### 群团整合联动 服务群众更贴心

“群团改革以后,我们服务的外延扩大了很多。”城北街道总工会主席郑华说,以往群团工作缺少合力、缺少阵地,大多是“零敲碎打”,不能心贴心地为群众服务。

去年10月30日,由温岭市总

工会按照有阵地、有人员、有制度、有项目、有经费、有设备的“六有”要求,牵头建设的城北街道群团服务站正式挂牌。该站占地面积524平方米,设置办事大厅、科普区、健身区、棋弈区、阅读区、儿童游乐区、多媒体教室、妈咪暖心小屋、心理辅导室等功能室。在站点不仅能开展咨询服务、文化体育活动等工作,并可用于创业就业培训、职业技能培训、技能比武等大型活动。

与此同时,为了让服务群众更好地“接地气”,更好地满足基层群众的

# 群团组织齐聚力 温岭群团服务站服务基层零距离

需求,温岭市总工会注重联合团委、妇联,根据当地企业经营情况,以服务站、志愿者队伍为依托,在附近骨干企业设置群团办公室,将群团服务的“触角”延伸到最基层。

“如果按照以往工作划分,我们青年女职工同时是工青妇三大群团组织的联系对象,不同的服务和关系分别联系不同的部门。”服务站所在的独家龙鞋业有限公司办公室主任孙杰说,“现在她们不用到处跑,在服务站就能接受一站式服务。”服务站里,群团组织的轮值制度已经排好,活动的

安排、日常事务受理都有了章法,“对外统一受理,回来分头办理”不仅避免了职能的交叉,也形成了群团组织的合力。

### 活动丰富多彩 服务群众更用心

群团组织的使命,根植于群众的期待。群团组织开展的工作和活动要以群众为中心,让群众服务站所在的独家龙鞋业有限公司办公室主任孙杰说,“现在她们不用到处跑,在服务站就能接受一站式服务。”服务站里,群团组织的轮值制度已经排好,活动的

# 浦发银行杭州分行:金融宣传覆盖全受众广

为进一步提升广大群众金融素养和金融安全意识,6月,浦发银行杭州分行开展了2019年“普及金融知识宣传月”系列活动。

根据人行“普及金融知识,守住钱袋子”、省银协“普及金融知识万里行”等相关活动部署,浦发银行杭州分行通过个人信息保护宣传、理财知识宣传、支付安全宣传、抵制非法集资宣传、防范电信网络诈骗宣传等主题内容,面向金融消费者及重点人群开展了系统金融知识宣传教育活动。

为了顺利推进,有效营造活动氛围,该行从5月开始活动预热,制订专题方案,明确活动主题和宣传口号,统一发布宣传海报模板,印制相关宣

传折页。6月正式启动后,浦发银行杭州分行内宣与外拓并举,全辖网点设立厅堂,向办理业务的客户零距离宣传,并视情举办微沙龙课堂,开展金融安全知识讲解。同时,因地制宜,群策群力,通过进社区、进企业、进校园、进商圈等形式,该行帮助重点人群不断增强金融防范意识,守好自己的“钱袋子”,力求金融知识普及和活动宣传覆盖面全、受众面广。

近年来,浦发银行杭州分行积极践行社会责任,面向各类人群开展针对性的金融知识普及和消费者教育保护的宣教活动,着力引导消费者合理选择金融产品和服务,提高金融消费意识,共同促进金融业持续健康发展。



### 衢州:儿童输液,她最专业

日前,由衢州市护理学会儿科专业委员会主办的衢州市儿童安全静脉输液大赛举行,来自各县市区医疗机构的16名优秀选手参赛。最终,衢州市人民医院儿科护士徐美艳脱颖而出,以优异的成绩折桂。

汪永梅

### 拍卖公告

杭州开源拍卖有限公司将于2019年7月1日在中国拍卖行业协会网络拍卖平台进行公开拍卖。拍卖标的:杭州市西湖区文三路252号1406-1408室;起拍价:280万元;建筑面积:223.21㎡;规划用途:非住宅。详情联系温先生:15888936238。杭州开源拍卖有限公司 2019年6月24日

### 公告

我公司中标承建的兰溪城南污水管网PPP工程项目已竣工验收并审计结算完成。与上述工程项目相关的人员工资、材料款及机械费等费用未结算的,请在15个工作日内与我司联系,进行核实并结算。逾期视为放弃核实的权利。特此公告。联系人:应健,联系电话:15088625274

### 浙江奔腾市政园林建设工程有限公司

2019年6月20日

### 浙江鼎业装饰工程有限公司(税号:91330109679884366Y),不慎遗失浙江增值税普通发票联4份,发票代码:3300153320,发票号码:19957732,金额:1100000元;发票号码:19957733,金额:1100000元;发票号码:19957737,金额:550000元;发票号码:19957743,金额:550000元,声明作废。

遗失台州市黄岩区城厢街道西河路15号国治副食品店,纳税人识别号00921710112671000A,作废通用机打发票一份,发票代码:133011820329,编号:30059154,声明作废。陆金阳:18888955400

嵊州市鸟笼装饰有限公司由嵊州市市场监督管理局2015年4月9日核发的注册号91330683MA29DBF13L的营业执照正本,声明作废。

杭州铂锐装饰工程有限公司遗失营业执照正本各一本,号码:91330185MA2AYD908Q,声明作废。淳安县大墅镇林家庭农场遗失公章一枚,编码3301270085642,声明作废。

群众参与的模式,率先打头阵的即“首届企业文化节”。不论是朗诵大会,还是文艺晚会,表演者均是当地自发报名的职工群众。“文艺晚会的舞台搭在服务站点门口,当天晚上大雨磅礴,也阻挡不了群众观看的热情。因为上台演出的都是他们的朋友、亲人和同事。”群团服务站管理员介绍说。

此外,服务站还通过建立多项机制,不断丰富活动载体,提升群团组织战斗力。今年以来,开展在城北街道的梁女士说道。原来,自群团服务站建设以来,就如何开展活动、开展什么活动,街道做了大量前期调研,很多群众都希望自己或者身边的人能够参与到活动中去。

收集到这条信息后,服务站与街道商议,最终推出了完全由

### 品牌项目整合 服务群众更放心

去年底,在城北街道打工的

务工人员柳某因工资问题与企业产生纠纷,向城北街道总工会求助,街道总工会立即联系城北群团服务站值班律师上门,为柳某维权。

自群团改革以来,城北街道群团服务站借助自身的服务阵地与影响力,替农民工、妇女儿童等开展有效维权,逐步形成特有的维权服务品牌。

接下来,城北街道工会将作为该群团服务站的牵头单位,针对创业就业、维权帮扶、教育帮扶、困难救助等工会、妇联、团委共性服务内容,探索资金、方式、服务对象等方面的整合联动,打包形成有针对性的服务项目,合力为群众服务。

金玲酒

### 绍兴市上虞华联印染有限公司合并公告

经本公司董事会决定:本公司与绍兴市华恒印染有限公司合并,合并形式为吸收合并,绍兴市上虞华联印染有限公司存续,绍兴市华恒印染有限公司注销,合并前各公司的注册资本:绍兴市上虞华联印染有限公司6800万,绍兴市华恒印染有限公司258万,合并后各公司的注册资本:绍兴市上虞华联印染有限公司6800万。特此公告。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视为没有提出相关要求。

### 绍兴市华恒印染有限公司合并公告

经本公司股东决定:本公司与绍兴市上虞华联印染有限公司合并,合并形式为吸收合并,绍兴市上虞华联印染有限公司存续,绍兴市华恒印染有限公司注销,合并前各公司的注册资本:绍兴市上虞华联印染有限公司6800万,绍兴市华恒印染有限公司258万,合并后各公司的注册资本:绍兴市上虞华联印染有限公司6800万。特此公告。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视为没有提出相关要求。